

Секция «Государственный аудит: финансовые аспекты»

Современные аспекты налогового контроля в международной практике

Прибылова Юлия Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: pribilovaiulia@yandex.ru

Развитие системы налогового контроля в развитых зарубежных странах происходит с конца прошлого века. Положительные результаты проведение реформ налогового контроля в международной практике имеют научный и практический интерес для формирования общих методик проведения мероприятий налогового контроля, совершенствования налогового законодательства и использования положительного международного опыта в тех странах, где система налогового контроля имеет проблемы и недостатки.

В развитых зарубежных странах в сфере налогового контроля существуют свои особенности. Одной из главных особенностей является его направленность на воспитание налоговой законопослушности. В связи с этим в международной практике по осуществлению налогового контроля предпринимаются различные меры по повышению уровня дисциплины налогоплательщиков.

В процессе проведения реформ в налоговой сфере во многих зарубежных странах со стабильной налоговой системой происходит модернизация отношений налоговых органов с налогоплательщиками. Франция, Германия, США помимо «кнута» (принуждения к исполнению налогового законодательства посредством санкций) применяют «пряник», а именно предоставление налогоплательщику необходимых услуг. В качестве примера можно привести консультирование по вопросам налогообложения, обучение налогоплательщиков составлению налоговой отчетности и оказание иной помощи.

Налоговое консультирование в каждой стране организовано по-своему. Например, в Дании в составе налогового органа, которым является Министерство финансов, создан департамент налоговых консультаций. В Канаде с целью придания налогообложению характера услуг, оказываемых налоговыми органами налогоплательщикам, создано Агентство таможен и сборов. Новая концепция федеральной налоговой службы США-Служба внутренних доходов -основывается на принципе презумпции «налоговой невинности» граждан и переходе от жестокого налогового контроля к сервисному налоговому обслуживанию налогоплательщиков. Аналогичная ситуация по отношению к налогоплательщикам сложилась и во Франции. В ряде случаев специалисты Главного налогового управления обязаны разъяснить официальные нормативные акты и в письменной форме отвечать на запросы налогоплательщиков. В Австралии важное место во взаимоотношениях с налогоплательщиками занимает обучение, в том числе проведение семинаров и тренингов.

В рамках интеграции и международных процессов развития налогового контроля можно рассматривать появления в системе государственного налогового контроля РФ конце 2012 года новой формы взаимодействия с налогоплательщиками так называемого горизонтального мониторинга. Такой метод взаимодействия с налогоплательщиками был введен налоговой службой Нидерландов в 2005 году. Налоговая служба Нидерландов и компании-участники заключили письменное соглашение, что компании будут активно уведомлять налоговую службу по вопросам наличия возможных налоговых рисков, а налоговая служба обязалась высказывать свое мнение о юридических последствиях. Эксперимент был признан успешным. Такая альтернатива выездным проверкам применяется в мировой практике в Великобритании, Южной Корее. Похожая процедура предварительных рекомендаций фискальной службы по намеченной налогоплательщиком сделке существует

в США, Швеции, Израиле, Ирландии, Австрии, Германии.

В международном опыте развитых стран используются различные методы для повышения налоговой дисциплины. Одним из них является случайный отбор, при котором налогоплательщик знает, что независимо от достоверности своей декларации он может быть подвергнут проверке. Достоинством программы проверки выбранных случайным образом налогоплательщиков является то, что результаты образуют эталон позволяющий сравнивать эффективность методов неслучайного отбора. Также в последнее время налоговые службы некоторых стран начали экспериментировать проверки с использованием методов интеллектуального анализа данных для отбора налогоплательщиков. К ним относятся экспертные системы, нейросетевые технологии, отбор налогоплательщиков по результатам статистического анализа.

Системы налогового контроля различных стран отличаются друг от друга, но в системе налогового контроля развитых зарубежных стран есть общие черты, которые могут служить основой для анализа и возможности решения определенных проблем российской налоговой системы, в частности налогового контроля и налоговых проверок. В развитых зарубежных странах существует ряд общих признаков, таких как информирование предпринимателей по вопросам налогового законодательства, сервисное обслуживание налогоплательщиков, широкое использование компьютерных программ.

Источники и литература

- 1) Журнал Финансы, № 3, 2014 с. 21
- 2) Учебник Модернизация налогового контроля под ред. Романова Е.В., М.: ЮРАЙТ-2013